



# 爆冷夺冠的数学博士后



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王晓莹  
实习生 韩如冰 编译

7月25日,东京奥运会女子公路自行车个人计时赛的比赛结果出乎所有人意料,一位名不见经传的奥地利“黑马”选手横空出世夺得金牌,还让第二名闹了个“乌龙”。

当银牌得主安娜·范德布雷根冲过终点时,她还以为自己是冠军。实际上,她冲线前一分多钟,奥地利选手安娜·基森霍费尔已经拿下金牌。而且,爆冷夺冠的基森霍费尔不仅是运动员,她还有个更了不起的身份——瑞士洛桑联邦理工学院数学系在读博士后。

此次女子公路自行车比赛可谓大咖云集,其中包括该项目的上届冠军安娜·范德布雷根和前世界冠军安妮米克·范·维勒坦,但2017年才成为自行车职业选手的基森霍费尔打败了这些世界级选手,为奥地利赢得了自1896年以来的第一枚自行车奥运金牌。

在147公里赛程中,基森霍费尔从一开始就处于队伍前列,在最后41公里,基森霍费尔甩掉其他选手,最终以领先第二名75秒的成绩夺冠。“我总有一点希望,虽然只是一点点,但我觉得自己可能会赢。但我也知道,现实一点看,我应该赢不了。”

不过,基森霍费尔改变了“现实”,当意识到自己夺金时,她高举双臂,流下了喜悦的泪水。赛后她说:“太不可思议了,我不敢相信,甚至冲过终点时我都不敢相信!”她也十分疲惫:“我从来没这么掏空过自己,感觉腿上的每根肌肉都快断了。”

与专业运动员相比,基森霍费尔没有教练和专业团队,也缺乏国际比赛获奖经历,现在的成绩都是她个人训练的结果。基森霍费尔曾在2011年至2013年致力于铁人三项,因意外受伤才被迫转战自行车赛场。2017年起,她就没加入过职业自行车队。

这也不奇怪,毕竟30岁的基森霍费尔的主业并不是自行车运动员,而是数学博士后研究员。她掌握英语、法语、德语、西班牙语和加泰罗尼亚语五种语言,更拥有一连串学霸头衔:奥地利维也纳技术大学数学学士、英国剑桥大学数学硕士、西班牙加泰罗尼亚理工大学数学博士、瑞士洛桑联邦理工学院数学系在读博士后。目前,她的本职工作是在洛桑联邦理工学院授课,主攻非线性偏微分方程方向。基森霍费尔在东京奥运会夺冠后,她的母校们纷纷在社交媒体“推特”上发文祝贺。

基森霍费尔说,她的成功秘诀是按自己的节奏前进,遵从直觉。她承认从过去的教练那儿学到很多东西,但那并不符合她的性格,“我喜欢独立,自己做选择,比如自己计划训练和比赛,我更适应单枪匹马作战。”被问及想对那些受她鼓舞的人说些什么时,她说:“坚持下去,不要放弃,做适合你性格的事。”

除此之外,基森霍费尔还充分发挥数学知识,一丝不苟地规划自己的训练、营养和比赛,计算什么时候发力、什么时候该保存体力。其他选手交给专业团队处理的事情,她每一项都亲力亲为,“很多自行车手有教练、陪练、营养学家,有人为他们做计划,但我都是自己来做。作为一个数学家,我习惯自己解决问题,我也是这样对待自行车运动的。”

在最后几公里的独行中,基森霍费尔将家人的支持化作动力。虽然他们没在现场,但在奥地利通过直播和她一同经历了这场比赛。“我知道他们都在观看比赛,最后一段路我想到了他们,想到了过去的教练和我的朋友们,他们都成了我的动力。”

作为奥运金牌得主,基森霍费尔获得全世界的关注,但她表示,“将继续过我的生活”。她迫不及待地想见到在奥地利的家人,“他们不在乎我脖子上挂着什么,他们喜欢的只是我,是我这个人,而不是奥运冠军。”

## 难民代表团中的他们

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王晓莹  
实习生 韩如冰 编译

7月28日,阿富汗难民马苏玛·阿里·扎达在东京奥运会女子公路自行车计时赛中位列最后一名,但对于首次站在奥运赛场上的她来说,她已经赢了。

扎达今年24岁,在她的祖国阿富汗,女性骑自行车不但不被鼓励,还会被人指责甚至招致威胁。当年塔利班控制阿富汗时,扎达全家曾流亡伊朗,她是那时开始接触自行车训练。后来他们回到阿富汗,扎达和姐姐扎赫拉以及一小群女性在教练帮助下训练,但她们依然无法被社会认可,周围除了辱骂、威胁,还有人朝她们扔石头。

2017年,扎达全家被迫离开祖国,抵达法国避难,她和姐姐扎赫拉终于可以自由地参加自行车训练。后来,扎达获得国际奥委会难民运动员奖学金,以难民代表团运动员身份参加东京奥运会,追逐自己的梦想。而自行车运动员身份之外,扎达还是一名大学生,她在法国北部城市里尔的一所大学就读土木工程专业。

赛前,扎达收到父亲发来的短信:“全力以赴。”“在阿富汗,父亲是唯一一个支持我的人。当我想放弃时,他总是激励我前进,‘你必须继续,不能停下来,要坚持到最后一刻。’”她希望自己能向全球8200万因各种原因离开故国的难民“传递出希望与和平的信息”。

除了扎达,在东京奥运会开幕式上,还有一对曾是难民的叙利亚兄弟上了媒体头条:他们相拥在一起,28岁的哥哥穆罕默德·马索代表叙利亚参加铁人三项比赛,21岁的弟弟阿拉·马索则作为国际奥委会的难民代表团成员,参加男子50米自由泳比赛。

当时有媒体报道说,兄弟俩在2011年叙利亚内战爆发后被迫分离,这是两人10年来的首次重逢。不过,这一说法很快被官方澄清,这对兄弟确实来自叙利亚北部重镇阿勒颇,当年受叙利亚内战影响离开祖国,但并未因战争分离。

兄弟俩的父亲是一位游泳教练,他们从小在父亲指导下接受训练。2015年,弟弟阿拉所在的训练馆被炸毁,他动身去往德国。同年,哥哥穆罕默德也离开叙利亚,从荷兰辗转到了德国。途中,他一直将自己在叙利亚的铁人三项队服和比赛跑鞋带在身边。他们花了约110美元,乘坐一艘土耳其“蛇头”的船到希腊。穆罕默德说,他和弟弟都是专业游泳运动员,他们把救生衣让给别人,还安慰同船的小孩:“别害怕,我们会救你们的。”



叙利亚兄弟穆罕默德·马索和阿拉·马索



马苏玛·阿里·扎达



尤斯拉·马尔蒂尼

这次奥运会他们兄弟俩也是一同赴东京参赛,并非像一些媒体说的那样分离10年,但自从离开叙利亚后,他们已经有6年没见过父母了。哥哥穆罕默德在7月26日完成了男子铁人三项个人赛,尽管在53名参赛选手中排名第47,但他表示已经拼尽了全力,“对我来说,能和世界上最好的选手一起比赛已经是一种荣幸”。

“多亏了体育,我才能摆脱消极情绪,重拾对生活的信心。我越努力训练,就会变得越好。”弟弟阿拉说,“这就是我重建生活的努力——保持积极、有创造力、健康的状态,等待太阳重新在我们头顶升起。”

与这对叙利亚兄弟有类似经历的,还有难民代表团运动员、来自叙利亚的23岁游泳女将尤斯拉·马尔蒂尼,她是这届奥运会难民代表团中知名度颇高的一位运动员。她是联合国难民署的亲善大使,曾被美国《人物》杂志评为“改变世界的25位女性”之一。

马尔蒂尼17岁那年,因为内战离开叙利亚,与姐姐萨拉一起逃往欧洲。穿越爱琴海途中,她们乘坐的小船引擎突然出问题,两姐妹和其他两名会游泳的难民跳进海里推动船只,游了超过3小时,帮助船只安全抵达希腊,救了一船20多人。之后她们辗转多国,最终定居德国。“我想告诉其他难民,相信自己的梦想和力量。”马尔蒂尼说。或许,这也是难民代表团踏入奥运赛场的一大意义。

## “九朝元老”的



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王晓莹  
实习生 韩如冰 编译

东京奥运会赛场上出现很多“奶奶级”选手:46岁的体操运动员丘索维金娜,58岁的卢森堡华裔乒乓球运动员倪夏莲,还有本届奥运会年龄最大的运动员、66岁的澳大利亚马术运动员玛丽·汉娜等。

她们证明,年龄从来不是限制“更快、更高、更强、更团结”的问题。除了上述几位,还有52岁的格鲁吉亚射击运动员妮诺·萨卢克瓦泽,她虽然不是年龄最大的,却是史上第一位参加了9届奥运会的女性运动员。身为奥运会“九朝元老”的她,在之前的8届奥运会上,为自己的代表团夺得过一金、一银、一铜共三枚奖牌。

萨卢克瓦泽出生于1969年,15岁便开始参加国际比赛,父亲瓦赫坦·萨卢克瓦泽曾是苏联的射击选手,也是她的教练。20世纪80年代初,格鲁吉亚经济状况并不乐观,萨卢克瓦泽本可以像其他朋友一样选择离开那里,在其他欧洲国家定居,但在父亲的影响下,她选择留在格鲁吉亚,“父亲告诉我,他的心和灵魂都属于格鲁吉亚,如果我留在这里,他会很高兴。”

1988年,19岁的萨卢克瓦泽在汉城奥运会首次亮相,当时格鲁吉亚还是苏联的一个加盟共和国,萨卢克瓦泽代表苏联获得女子25米手枪金牌和女子10米气手枪银牌。回想起当年夺冠的经历,她仍然能感觉到狂喜。

苏联解体后,萨卢克瓦泽代表独联体参加了1992年巴塞罗那奥运会。从1996年亚特兰大奥运会起,她开始代表格鲁吉亚参赛。那段历史让萨卢克瓦泽成为少见的先后代表三个国家(联合体)参加奥运会的选手。

苏联解体后,格鲁吉亚陷入经济危机,接连不断的战乱又让这个国家遭受了更大

的损失。即使如此,萨卢克瓦泽也从未想过要离开自己的祖国,“我收到了不同国家让我去当教练的邀请,甚至还有印度的,但我在格鲁吉亚教的孩子们怎么办呢?和他们一起训练,一起参赛,如果我离开了,他们会受到很大打击。”

2008年,萨卢克瓦泽参加了北京奥运会,在女子10米气手枪比赛中获得铜牌,这也是格鲁吉亚独立后获得的第一枚奥运奖牌。该项目的银牌被俄罗斯的娜塔莉亚·帕德丽娜摘得,在领奖台上,萨卢克瓦泽拥抱了这位来自俄罗斯的选手——当时俄格两国正在交战。在她看来,奥运会的意义之一就是停止战争、宣扬和平,她说,“体育中不该有政治。体育教我们去爱,而不是去恨。”

“出生在格鲁吉亚,我经历了一场又一场战争。”萨卢克瓦泽说,“生活在一个充满战争纷扰的国家不容易,但奥运给了我直面挑战的力量,每次参赛后我都会变得更强、更有智慧。”

如果2008年北京奥运会对萨卢克瓦泽来说代表着“和平”,那2016年里约奥运会对她来说就象征着“家庭”。2016年,萨卢克瓦泽和儿子索特内·马查瓦里亚尼一起参赛,成为奥运历史上第一对同时参赛的母子。“他还是个新手,我更多是替他紧张。”她当时说,“毕竟我在射击场上还是教练。”

儿子索特内没有参加东京奥运会,但萨卢克瓦泽又来了,她还是东京奥运会格鲁吉亚代表团的两名旗手之一,这也是她继2012年伦敦奥运会后第二次担任旗手。

在7月25日的女子10米气手枪比赛中,她排名第31,7月29日她参加了女子25米手枪资格赛。25日的比赛后,萨卢克瓦泽表示,还没考虑好是否参加下一届奥运会,但在国际奥委会发布的视频中,她说,自己的状态已经没有年轻时那么好了,将来可能不会再继续参加奥运会。